
公開授課前會談紀錄表 

任課教師：  陳怡吟      任教年級：  一年級            

任教領域/科目：     生活          

教學單元：       第六單元         

觀課人員： 廖雅婷、黃淑芬             

觀課前會談時間：109 年 12 月 16 日 14：00 至 15：00 地點：103 教室 

預定公開觀課時間：109 年 12 月 29 日 14：20 至 15：00 

地點：103 教室 

ㄧ、教學目標： 

1. 能了解除夕圍爐的意義。 

2. 能了解各種年菜所代表的意義。 

3. 能為家人上一道年菜。  

 

二、教材內容： 

1.蒐集相關圖片、教學資源(網路、自編)  

2.準備年菜圖片、紅色吉祥話、小組討論白板、個人小白板、春     

    聯。 

3.生活習作。  

 

三、學生經驗： 

1.能觀察知道新年快到了。 

2.能知道家人如何準備過年。 

3.有在除夕夜與家人圍爐吃年夜飯的經驗。 

 

四、教學活動（含學生學習策略） 

 

(一)引起動機:  

1.老師在黑板畫出團圓飯的大餐桌，讓學生猜測可能情境。 

2.引導孩子說出除夕圍爐的情境。 



(二)發展活動: 

活動一、除夕圍爐 

1.教師提問：「你是否有在除夕夜吃年夜飯？和誰一起吃？」 

2.教師引導學生發表和家人吃年夜飯的經驗。 

3.教師提問：「你知道除夕圍爐的意義嗎？」，學生舉手回答。 

4.教師歸納說明圍爐的意義。  

 

活動二、認識年菜 

1.教師提問：「年夜飯吃什麼菜？」 

2.引導兒童小組討論發表，如魚、年糕、火鍋等。 

3.教師提問並說明年菜代表意義。 

4.教師將字卡意義拿掉，指著圖卡抽問學生年菜代表的意義，加深印象。 

 

活動三、為家人上一道年菜 

1.教師提問：「大家都知道了年菜的意義了，如果想請你為家人上一道年菜，

你會選擇哪一道呢？」 

2.教師引導兒童思考家人的狀況，再進行推薦。 

3.教師引導兒童先寫在小白板再進行發表： 

（1）我要推薦奶奶吃長年菜，希望她可以長命百歲。 

（2）我要推薦爸爸吃水餃，希望他生意很好，發大財。 

（3）其他。 

4.老師歸納總結並期望學生在吃團圓飯的同時能對家人說出祝福的吉祥話。 

 

活動四、習作指導 

1.老師引導兒童完成習作。 

 

五、教學評量方式 

提問、發表、實作評量、小組討論、作業。 

 

六、專業回饋會談時間地點： 

109 年 12 月 31 日 14：30 至 15：30 地點：103 教室 

 

 



 



 



 



 



公開授課-觀課後專業回饋會談紀錄表 

 

任課教師：  陳怡吟      任教年級：  一年級        

任教領域/科目：  生活         

教學單元：    第六單元         

回饋人員：    廖雅婷、黃淑芬                               

專業回饋會談時間：109 年 12 月 31 日 14:30 至 15:30  

地點：103 教室 

一、與教學者討論後之專業回饋： 

1.教學者能引導孩子發表並畫出除夕夜家人圍爐時的情境，提供具體 

的生活經驗。 

2.教學者貼上春聯，營造過年的情境並提供具體的圖片，幫助孩童具  

  體了解及思考，課堂上進行小組討論，字卡配對，個別發表等，利  

  用多元的方式，提供學生發表及評量。 

二、教學上待調整或改變之處： 

   教學者在說明年菜吉祥話時，進行配對分類時，可依同音或形狀等

原則，引導學生發現吉祥話的源由。 

三、具體成長方向：  

   分組討論時可以讓學生坐在位子上，利用轉頭的方式討論，學生便

可以不用離開座位進行討論。 

四、觀課者的收穫：  

1.藉由情境的營造，讓學生走進教室便進入的主題，並提供大量的具  

  體圖片，讓學生易與生活經驗連結。 

2.教學者發現學生困難處能適時的給予提示；優秀處給予讚美。提供 

  多元評量，讓學生表達想法及對家人情感，藉此了解學生學習狀況。 



上課照片: 


